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§16.3 电阻

１版学案设计
课前预习3.（1）B  

（2）并联　小于  
课堂提升1.（1）C　

（2）B2.（1）①小灯泡的亮度   转换
法   控制变量法　②A、B　③横
截面积　④电流表

（2）D3.（1）C   
（2）0　改变    

课堂反馈
（1）C  
（2）A

2版沙场点兵
基础巩固1.B2.C3.A、C、E　D、F　B4.电阻　校零　26 Ω  5.（1）电流表示数  

（2）材料  
（3）长度  
（4）b、d

能力提高6.B7.D
提示：电流表示数与灯泡亮

度的变化都是金属丝被加热导
致的。8.较小9.半导体　负极10.（1）小灯泡的亮度　转换
法  

（2）越小
（3）液柱长度　长度   越大   
（4）乙　小灯泡　保护电路  
（5）盐水的浓度

拓展提升11.变亮　细　小12.（1）导体　电流表示数  
（2）变小　材料　横截面积  
（3）如下图所示
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§16.4  变阻器
3版学案设计
课前预习3.（1）D　

（2）B
课堂提升1.（1）C   

（2）①不变　②变大　③变
大　④变小　⑤变小　⑥不变     2.（1）①断开　②右　③左

（2）B3.（1）A
（2）D

课堂反馈
（1）C
（2）D

4版沙场点兵
基础巩固1.D2.A3.D

提示：根据题意可知，当滑片P 向右移动时，要使连入电路中
的电阻变大，则电阻丝的左半部
分接入电路中，即需要接 A 接线
柱，上面的两个接线柱接哪个都
行，所以应选择的接线柱为 C、A
或D、A。4.长度　大   5.a、b　右6.（1）断开　A  

（2）移动滑动变阻器的滑片  
（3）a　0.34

能力提高7.D
提示：滑动变阻器铭牌上标

有“20 Ω　2 A”表示滑动变阻器
的最大电阻是 20 Ω，允许通过的
最大电流是 2 A，故①错误，②④
正确；滑动变阻器通过改变其接
入电路中电阻线的长度来改变接
入电路电阻的，故③错误。8.D

提示：M接 C，N接 B，滑片 P
向左移动时，通过电动机电流的
方向不变，电动机转向不变，故选
项 A 错误；M接 A，N接 B，滑动变
阻器下方两个接线柱接线柱接入
电路，滑片 P 向左移动时，滑动变
阻器接入电路的电阻不变，电路
中的电流不变，电动机转速不变，
故选项 B 错误；M接 C，N接 D，滑
动变阻器上方两个接线柱接线柱
接入电路，滑片 P 向左移动时，滑

动变阻器接入电路的电阻不变，
电路中的电流不变，电动机转速
不变，故选项 C 错误；M接 A，N接D，滑动变阻器滑片左侧部分接
入电路，滑片 P 向左移动时，滑动
变阻器接入电路的电阻变小，电
路中的电流变大，电动机转速将
变快，故选项D正确。9.做功　绝缘体　B、C10.如图所示  

L1

L2

C P D
A B

学生电源

11.（1）B
（2）电流表的量程选择太大  
（3）B
（4）C、D

拓展提升12.D
提示：由图可知，当改变旋钮

（即图中指针）位置调节电阻值
时，电阻箱内部接入电路部分导
体的个数发生变化，且这些导体
是串联的，即接入电路部分导体
的长度发生变化。由图可知，此时
电阻箱的示数为 8×1 000 Ω+1×100 Ω+6×10 Ω+3×1 Ω=8 163 Ω。
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中考聚焦
例1　B
例2　AC
练习　A

探究园林
例题　（1）电流表示数的大

小　（2）材料　b、c　（3）能　（4）
小于　2

4版
错解诊断

例1　B
例2　D

学以致用
例1　B
例 2　灯光逐渐变亮的电路

如图 1 所示；灯光跳跃式地变化
的电路如图2所示。

图1
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§17.1 电流与电压和电阻的关系

1版学案设计
课前预习3.（1）D 

（2）B  
课堂提升1.（1）左　

（2）断路　
（3）0.1
（4）如图1所示  

3.0
2.5
2.0
1.5
1.0
0.5

  0.1 0.2 0.3 0.4 0.5 I/A

U/V

O
图1

（5）通过导体的电流与导体
两端的电压成正比2.（1）如图2所示
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图2
（2）调节滑动变阻器的滑片，

使电压表示数恢复到2.5 V  
（3）电压一定时，通过导体的

电流与导体的电阻成反比
课堂反馈

（1）A  
（2）C

2版沙场点兵
基础巩固1.B2.B3.C4.（1）如图1所示 

C P D
A B

R S
-       +
图1

（2）电流表没有调零   
（3）①如图2所示  

1.0   2.0   3.0

I/A

U/V

0.30
0.20
0.10
O

图2②电阻一定时，导体中的电
流与其两端的电压成正比

能力提高5.C6.D7.0.2　0.9 8.（1）开关没有断开  
（2）定值电阻R断路  
（3）0.4  
（4）变大  
（5）通过导体的电流与导体

的电阻成反比
拓展提升9.（1）如图3所示 

图3
（2）右  
（3）电压  
（4）右   
（5）20

§17.2 欧姆定律
3版学案设计 
课前预习3.（1）D  

（2）A
课堂提升1.（1）体 积　 电 流　 电 压　

电阻　电阻 
（2）A  2.（1）0.6
（2）当滑片 P 在 a端时，电路

为 R1的简单电路，电压表测电源
的电压，则电源的电压U=3 V。

当滑片P在 b端时，R1与R2串
联，电压表测R1两端的电压。因串
联电路中总电压等于各分电压之
和，所以R2两端的电压

U2=U-U1=3 V-1 V=2 V
因串联电路中各处的电流相

等，所以电路中的电流

I=U1
R1

=U2
R2

，即
1 V
R1

= 2 V
20 Ω

解得R1=10 Ω3.（1）A  
（2）C  

课堂反馈
（1）C  
（2）由电路图可知，R1与R2并

联，电压表测电源的电压，电流表
测干路电流。①因并联电路中各支路两端
的电压相等，所以通过电阻 R1的
电流

I1= UR1
= 6 V

30 Ω=0.2 A

②因并联电路中干路电流等
于各支路电流之和，所以通过 R2
的电流

I2=I-I1=0.5 A-0.2 A=0.3 A
由欧姆定律得，电阻 R2 的

阻值

R2=UI2
= 6 V

0.3 A=20 Ω
4版沙场点兵
基础巩固1.A2.D3.3　104.C　能　0.3　105.（1）定值电阻R=15 Ω，该电

阻两端的电压为 U=3 V，由欧姆
定律知，通过它的电流

I=UR= 3 V
15 Ω=0.2 A

（2）当它两端的电压增大到9 V时，电阻是导体自身的一种性
质，其大小与导体的材料、长度、
横截面积和温度有关，与它两端
的电压和通过的电流无关，因此
该导体的电阻不变，仍是 15 Ω，
则通过该电阻的电流

I′=U'R = 9 V
15 Ω=0.6 A

（3）该导体的电阻不变，仍是15 Ω，此时它两端的电压
U′′=I′′R=0.3 A×15 Ω=4.5 V

能力提高6.C7.C8.D9.A   10.（1）闭合开关，R1 与 R2 并
联，电流表 A1 测量干路电流，电
流表 A2测量R2支路电流。因并联
电路中干路电流等于各支路电流
之和，所以通过电阻R1的电流

I1=I-I2=0.3 A-0.1 A=0.2 A
因并联电路中各支路两端的

电压相等，所以电源的电压
U=I1R1=0.2 A×15 Ω=3 V
（2）滑动变阻器接入电路的

阻值

R2=UI2
= 3 V

0.1 A=30 Ω
（3）两个电流表选择的量程

都是 0～0.6 A，则干路电流最大
为0.6 A，通过R2的最大电流

I2大=I′-I1=0.6 A-0.2 A=0.4 A
滑动变阻器接入电路的最小

阻值

R小= UI2大
= 3 V

0.4 A=7.5 Ω
拓展提升11.C12.9　6　12
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3.（1）如图1所示  断开  
L1

L2

图1
（2）0.28　干路电流等于各

支路电流之和  
（3）所用灯泡规格相同4.（1）如图2所示  

L2 L1

- +
图2

（2）断开　无   
（3）1.2　①之和　②改变电

源电压并多次实验5.（1）A、D　电流表示数  
（2）温度　长度  
（3）相同　小

计算专题1.（1）固体酒精完全燃烧放
出的热量

Q放=m酒精q酒精=40×10-3 kg×1.5×107 J/kg=6×105 J
（2）水吸收的热量
Q吸=c水m水（t-t0）=4.2×103 J/（kg·℃）×1 kg×（70 ℃-20 ℃）=2.1×105 J
（3）固体酒精炉的热效率

η=Q吸

Q放

=2.1 × 105 J
6 × 105 J =0.35=35%

2.（1）内侧　压缩体积
（2）公交车从 A地沿平直公

路匀速驶往 B地，可知其受到的
阻力等于牵引力，所受阻力恒为
车重的0.05倍，可得

F=f=0.05 mg=0.05×1.2×104 kg×10 N/kg=6×103 N
公交车牵引力所做功的功率

P = W
t = Fs

t =Fv=6×103 N×
10 m/s=6×104 W

（3）公交车从 A地到达 B地
消耗了 5 kg 的天然气，释放的
能量

Q放 =mq=5 kg×4.8×107 J/kg=2.4×108 J

发动机的效率为 40%，则转
化为公交车的做功的能量为

W=Q放×40%=2.4×108 J×40%=9.6×107 J
则A、B两地的距离为

s=WF = 9.6×107 J
6×103N =1.6×104 m

3.（1）当开关 S1 断开、S2 接 a
时，电路为L2的简单电路，电流表
测量电路电流，灯泡L1为断路，因
此通过L1的电流为 0 A，通过L2的
电流为0.3 A。

（2）当 S1断开、S2接 b时，两灯
泡串联，电流表测量电路电流。因
串联电路处处电流相等，所以通
过灯L1、L2的电流均为0.2 A。

（3）当 S1闭合、S2接 a时，两灯
泡并联，电流表测量干路电流。因
并联电路中干路电流等于各支路
电流之和，所以通过灯L2的电流

I1=I-I2=0.9 A-0.6 A=0.3 A
第十三章~第十六章

综合评价
一、选择题1~7.CABCACD
二、填空题8.形状　引力　扩散 9.机械能　降低　丙10.静止　摩擦　惯性     11.并　0.3　1.2  12.L1　U3=U1+U2　1∶313.半导体　单向导电　不亮14.3.36×105　热传递　不变
三、作图题  15.如图1所示

红 绿

前门 后门

+-

传达室

图1
16.如图2所示  

SSP
L

+ -

图2
四、实验与探究题17.（1）天平
（2）质量

（3）升高温度的多少　转换法
（4）质量　初温18.（1）断开　L1断路  
（2）电流表的正、负接线柱接

反了　0.5  
（3）不同　使实验结论具有

普遍性  
（4）干路电流等于各支路电

流之和19.（1）材料　镍铬合金   
（2）滑动变阻器   
（3）不正确　没有控制长度

相同   
（4）小灯泡亮度　将电流表

串联接入电路
五、计算题20.（1）水的质量 m水 =80 g=0.08 kg，水吸收的热量
Q吸=c水m水（t-t0水）=4.2×103 J/（kg·℃）×0.08 kg×

（18 ℃-12 ℃）=2.016×103 J
（2）因为不计热损失，所以铅

块放出的热量
Q放=Q吸=2.016×103J
铅的质量m铅=200 g=0.2 kg，

则铅的比热容

c铅= Q放

m铅（t0铅− t）
= 2.016×103 J

0.2 kg×（98 ℃−18 ℃）
=0.126×103 J/（kg·℃）21.（1）以 20 m/s 的速度匀速

行驶了54 km，行驶过程中汽车所
用的时间

t＝ s
v=54×103 m

20  m/s ＝2 700 s
此次行驶过程中牵引力做

的功
W=Pt=20×103  W×2 700 s=5.4×107 J
（2）已 知 汽 油 的 热 值 4.5×107 J/kg，完全燃烧 4 kg 的汽油放

出的热量
Q=qm=4.5×107 J/kg×4 kg=1.8×108 J
（3）该款汽车发动机的效率

η=WQ =5.4×107 J
1.8×108 J=0.3=30%

六、综合能力题22.（1）燃气　内　机械 
（2）1.2×105　0.5　600
（3）1.2×106

1 2
3

图2
例3　A
第十六章  电压　电阻

学业评价
一、选择题1.A2.C3.B4.A
提示：若 L1灯丝断了，电压表

串联在电路中，电压表测电源的
电压，所以，电流表指针几乎不
动，而电压表指针有明显偏转，故A 符合题意；若电流表断路，且L1、L2 灯丝断了，电路开路，两灯
泡不发光，电压表和电流表均无
示数，故 B 不符合题意；若灯泡 L2
断路，电路开路，两灯泡不发光，
电压表和电流表均无示数，故 C
不符合题意；若灯泡 L1短路时，电
压表也被短路，电压表无示数，此
时有电流通过灯泡 L2，则灯泡 L2
发光，电流表有示数，故 D 不符合
题意。5.A6.D

提示：若灯泡 L1、L2 组成并
联，则电路中的电流有两条路径，
电流分别流入灯泡 L1、L2，所以
甲、丙电表应是相当于导线的电
表，即电流表，乙电表应是相当于
断路的电表，即乙是电压表。7.C

提示：现在只拔出铜塞 a、c，
即 a、c两铜塞所对应的电阻丝串
联接入电路，电阻箱现在接入电
路的电阻为R=10 Ω+20 Ω=30 Ω，
故 A 错误；将铜塞 a插上，电路只
有第 3 根电阻丝接入电路，所以
使用电阻为 20 Ω，故 B错误；将全
部铜塞插上，电阻丝全部被短路，
没有电阻丝接入电路，即使用电
阻为0，故C正确，D错误。

二、填空题8.空气　变阻器　向下运动 9.1.5　1 500　220  10.B　B　A11.0.5　0　012.10　温度　没有       13.负极流向正极　大于
等于14.变大　变小　左

三、作图题15.如图1所示 
A

VR

R1

图116.如图2所示 I
S

L
A V

图2
四、实验与探究题17.（1）电压　 0.5 V　 7.5 V  0.02 A　0.28 A  
（2）烧坏　不会烧坏18.（1）断开  
（2）如图3所示  

L1

L2

- +

V
0 1 2 3

5 10
15

3 15

图3
（3）V2　0.6　3  
（4）B  
（5）B19.（1）电流表示数大小  
（2）A、C　材料  
（3）当导体的材料和横截面

积一定时，导体的长度越长，电阻
越大  

（4）温度　变小
五、计算题20.（1）由图可知，L1 与 L2 串

联，电流表测量电路中的电流，即
电路中的电流为 0.2 A，根据串联
电路电流处处相等可知，通过两
灯泡的电流均为0.2 A。

（2）由 图 可 知 ，电 压 表 V1
测 L1 和 L2 两端的总电压，电压
表 V2测 L1两端电压，在串联电路
中，总电压等于各用电器两端电
压之和，故灯泡 L1两端的电压为2 V，灯泡 L1和L2两端的总电压为6 V，则灯泡 L2两端的电压为 U2=U-U1=6 V-2 V=4 V21.（1）如图所示，两灯泡串
联，在串联电路中，电源电压等于
各部分电路两端的电压之和，则V1测总电压，V2测L2两端的电压，
则V1示数应大于V2示数，但V1的

偏转角度小于 V2，所以 V2使用的
是小量程，即U2=2.5 V，V1使用的
是大量程0～15 V。

（2）已知 V1所测电压是电源
电压，由指针位置可知，电源电压
U=5 V。

（3）由图可知，两灯泡串联，
根据串联电路的电压规律U=U1+
U2可知，L1两端电压为

U1=U-U2=5 V-2.5 V=2.5 V
六、综合能力题
22.（1）小  
（2）大  
（3）电流表指针反向偏转  短
（4）保护电路  
（5）4.89×10-2
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作图专题

1.如图1所示

L1 L2

图1
2.如图2所示

L1 L2

- +
图2

3.如图3所示  

L1

L2S2S2

S1

图3
4.如图4所示

P - + S
图4

实验探究专题
1.（1）B
（2）温度
（3）引力
（4）机械
2.（1）质量  
（2）受热均匀　27  
（3）液体2吸热能力强  
（4）便于控制相同时间使液

体吸收相同的热量
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